

建设新时代更高水平“天府粮仓”

守牢建好天府良田 四川明确“施工图”

●全省累计建成高标准农田5476万亩，面积居全国第五位，原已建成的高标准农田已划定永久基本农田2892万亩

●在全国率先提出中省市县四级财政亩均补助3000元标准，4年累计投入401亿元，较2019年前实现亩均投入翻番

●将实施天府良田建设8年攻坚提质行动，同时继续提升建设质量、加大建设投入、补齐灌溉短板、落实管护责任、强化法治保障，努力实现在“天府之国”遍地看到良田好土青苗壮，见到五谷丰登粮满仓

成效如何？

管理体系成形、建设面积可观、资金投入翻番、建设路径创新

“良田有保障，粮食才满仓。”发布会上，农业农村厅厅长徐芝文介绍，2019年以来，全省高标准农田建设成效明显，具体体现在管理体系、建设面积、资金投入和建设路径等方面。

锚定高标准农田建设这个主战场，全省已构建起1个意见、1个标准、3个办法和N个配套文件的政策制度体系。同时，累计建成高标准农田5476万亩，面积居全国第五位；在全国率先提出中省市县四级财政亩均补助3000元标准，4年累计投入401亿元，较2019

年前实现亩均投入翻番。今年，四川还首次启动实施改造提升建设项目，推动已建高标准农田改造升级。

资金投入补助是社会各界十分关注的话题。财政厅副厅长李世宏介绍，近年来，四川各级财政部门多措并举、多向发力，正构建起财政保障为主，社会资本和金融资本共同参与的多元化投入保障机制。

今年，四川已成功争取高标准农田建设中央财政和中央预算内投资补助资金51.5亿元，省级财政已筹集落实高标准农田建设补助资金22.2亿元。社会投资也创新了多种方式，例如鼓励各地采取直接补助、以奖代补、贷款贴息、政府购买服务、资产折股量化等方式，支持和引导个人以及

当前，我省水稻陆续进入收获季，大春丰收在望。作为全国13个粮食主产区之一、西部唯一的粮食主产区，守牢建好天府良田是建设新时代更高水平“天府粮仓”的首要任务。

8月22日，省政府新闻办举行四川省高标准农田建设新闻发布会，围绕四川高标准农田的建设成效、下一步打算，以及《四川省高标准农田建设技术规范》，有关部门负责人进行了详细解读。

农业生产经营组织等承担高标准农田建设相关任务或筹资投劳参与相关项目建设。探索开展高标准农田建设贷款贴息试点，推动更多有信贷需求的农田建设项目获得金融机构授信放款。支持开展农业信贷担保和政策性农业保险，按规定给予补贴，有效撬动社会资本、金融资本投入。

值得注意的是，实行整区域推进，打造“天府良田”建设示范样板，是四川高标准农田建设过程中开辟出的新路径。

一些“先行者”已经有了收获。眉山市东坡区是“国家高标准农田建设标准化示范区”，在高标准农田建设规划引

领上，统筹考虑地形地貌、水文水系等特点，提出构建“一核三带四片”粮食高产高效示范布局。同时，东坡区以永丰片区为核心，打造3个粮食产业带和粮经套种示范带，划分4个片区建设万亩及以上集中示范片。“去年6月以来，全区恢复耕地1.4万余亩，完成了2.5万亩高标准农田新建，在永丰村还完成了3340亩高标准农田提质改造。”东坡区区长杨翔宇说。

已建成的高标准农田还要及时优先划为永久基本农田并实行特殊保护。自然资源厅二级巡视员张帆介绍，按照国土空间“三区三线”划定规则和

《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南(试行)》等规则规程规范，我省原已建成的高标准农田已划定永久基本农田2892万亩。

下一步打算

在标准落实、攻坚提质、质量提升、投入加大等方面持续发力

尽管成效显著，但在坡耕地占比高达75.9%的四川，高标准农田建设仍面临一些问题。例如，2020年以前我省建成的高标准农田，因投入较少等原因，总体建设标准较低，加之工程设施自然损毁，有2000万亩需要提质改造。地块零碎、缺水缺路的坡耕地，亩均成本将超过5000元，一些地方甚至超万元。

为规范建设管理行为，确保建设质量达标，今年我省在全国率先制定发布了《四川省高标准农田建设技术规范》(以下简称《规范》)，已从8月1日起正式实施。《规范》明确了哪里建、怎么建、保地力、如何管等重要内容，突出了分区指导、宜机作业、能排能灌、绿色理念等特点。

“这意味着我省高标准农

田的施工设计、建设管理、质量验收、管护利用等有了可遵循的地方标准。”徐芝文说。

《规范》发布后，更重要的是确保落实。省市场监管局二级巡视员赵宏伟介绍，接下来将从构建责任明晰的工作运行体系、搭建完善有效的实施保障体系、建立切实可行的实施反馈机制等三方面做好实施工作。

此外，建成“旱涝保收、稳产高产”的高标准农田，还必须要有稳定可靠的水源和渠系作保障。

水利厅二级巡视员刘锐说，下一步，四川将继续发挥水网建设在夯实农田灌溉基础、保障粮食安全方面的重要作用，着力构建“三系八支、六横六纵”为总体格局的四川现代水网体系，加快推进以引大济岷为重点的“1+6+1+N”重大水利工程，以成都平原“天府粮仓”核心示范区为重点，新建一批节水型、生态型灌区，优先将大中型灌区建成高标准农田。

“接下来，我们还将实施天府良田建设8年攻坚提质行动，同时继续提升建设质量、加大建设投入、补齐灌溉短板、落实管护责任、强化法治保障，努力实现在‘天府之国’遍地看到良田好土青苗壮，见到五谷丰登粮满仓。”徐芝文说。(阚莹莹 燕巧 王若晔)

图片新闻



良田好“丰”景

初秋时节，广安市约200万亩水稻相继成熟。蓝天白云下，连片水稻翻着金浪，犹如“金色地毯”铺设在大地上，把山村装点得格外美丽。田间地头，农民们忙着收割水稻、晾晒稻米，确保颗粒归仓，又是一年好“丰”景。(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)



一线故事

YI XIAN GU SHI

返乡种水果 他带领村集体趟出增收新路径

——记江阳区方山村党支部书记肖官伟

初秋时节，天气依然炎热，泸州市江阳区方山镇方山村党支部书记肖官伟更忙了：每天奔忙在村集体资产公司果园，指导村民管理柑橘、采摘黄金梨、收获柑橘林下套种的南瓜……近年来，在肖官伟的带领下，这个只有2000余人且山坡居多的村子，2022年实现村集体收入达40万元。

从无人干、没地盘、缺本钱、办法少到因地制宜发展特色水果产业，方山村是如何一步步蹚出壮大集体经济、致富乡亲的新路径的？近年来，肖官伟带领着村民摸着石头过河，一步一个脚印走得很踏实，让这个昔日的贫困村成功转型，成为了方山镇的“首富村”。

近日，笔者来到方山村，只见一条条蜿蜒而上的村组道路直通村民家门口，一幢幢农家新房掩映在绿树丛中，整洁舒适；山坡地头，柑橘、李子、樱桃、黄金梨、桃子和柚子等优质水果果树生长旺盛，果树下套种的红苕生机勃勃，套种的南瓜已进入收获期；稻田里，除了笑弯了腰的水稻，还有肥美的鳊鱼、鲤鱼……村里变化日新月异、欣欣向荣，同行的村民朱光

荣感慨道：“多亏肖书记，这几年我们方山村的发展离不开他忘我的付出。”

肖官伟一直是方山村群众眼中的“能人”。中学毕业后，他外出务工，经过20余年打拼，早已过上幸福的小康生活。但他认为，一人富不算富，全村富才算富。于是，2019年12月，经方山镇党委考察和群众推荐，肖官伟回到方山村，担任了村党支部书记和村主任。在履职发言中，肖官伟深情地对党员群众说：“我回乡做党支部，没有别的，就是要让方山村集体家底‘厚’起来，让群众们的钱包‘鼓’起来。”

方村山地处半山腰，一直以来，村民都靠外出务工增收，村集体没



肖官伟采收果园套种的南瓜

有收入，是名副其实的“空壳村”。为壮大集体经济，肖官伟上任后，依据方山村特殊的气候、土壤和适宜水果种植的环境优势，在镇政府支持下，村集体资产公司利用陆续争取到的400万余元产业发展资金，流转10余个山头共计1200亩发展优质时令水果，并不断完善采摘游道等基础设施。如今，种植的果树已陆续投产，其中柑橘和黄金梨今年已率先进入丰产期。

值得一提的是，为让有限的土地增加产出，肖官伟从种植果树开始，就在部分果园里套种南瓜和红苕。同时，肖官伟还购买了出粉机具，将收获的红苕加工成粉条出售。由于是生态种植，方山村红苕粉条售价达36元/公斤，但依然供不应求，成了江阳区响当当的苕粉品牌。近年来，方山村利用

部分果园套种的南瓜和红苕加工成的苕粉出售，年收入约30万元，支付完果园管理费用还有不少结余。

为让种植的水果卖上好价钱，避免量大价贱而陷入丰产不增收，肖官伟在引种水果类别上，根据不同时节，引种了优质春见、沃柑、大樱桃、桃子、李子、黄金梨、猕猴桃等水果，实现了错峰销售。现在，在方山村集体资产公司果园里，已形成了“春天吃樱桃、夏天吃李子桃子、秋冬吃猕猴桃柑橘”的产业格局。

“今年，我们将依托体验采摘和网络营销，力争在去年40万元的基础上把收入增加至60万元。”肖官伟憧憬道。令肖官伟高兴的是，在村集体资产公司果园的带动下，不仅解决了50余人的就业问题，还带动了村民发展水果的热情。目前，全村村民自发种植水果面积约1000亩，加上公司的1200亩，实际面积达2000余亩，方山村也成了江阳区声名远扬的“四季水果第一村”。一个个小小的时令水果，正成为方山村壮大集体经济和农民致富的“黄金果”。(周超文 何晓洪 游超力)

三部门联合印发《乡村振兴标准化行动方案》

为充分发挥标准化在全面推进乡村振兴中的基础性和引领性作用，近日，农业农村部、国家标准委、住房城乡建设部联合印发《乡村振兴标准化行动方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出，到2025年，农业高质量发展标准体系基本建立。制修订农业领域国家和行业标准1000项，与国际标准一致性程度显著提升，构建现代农业全产业链标准体系30个。制修订一批乡村建设国家、行业和田

方标准，国家层面创建示范美丽宜居村庄1500个左右。创建国家农业标准化示范区100个，农业标准化服务与推广平台示范带动作用进一步增强。深入实施农业高质量发展标准化示范项目，创建国家现代农业全产业链标准化示范基地300个。

聚焦加快建设农业强国，统筹推进乡村基础设施和公共服务布局，巩固拓展脱贫攻坚成果等，《方案》部署了11项重点任务。(施韶宇)

地方快讯

巴中市 电力增容为乡村发展“添活力”

本报讯“感谢供电公司支持村里发展，让我们的产业项目得以顺利实施。”近日，巴中市巴州区枣林镇青南村党支部书记张玉明、原书记张全成将一面印有“电力为民解难题、乡村振兴添动力”的锦旗送到了国网四川省电力公司巴中市巴州供电公司(以下简称“巴州供电公司”)负责人手中，感谢该公司及时解决了村里招商项目用电和乡村产业发展用电的问题。

近年来，随着枣林镇青南村菊花产业园、加工厂、乡村农家乐陆续开办，村里用电负荷大幅攀升，原有的供电设施已不能满足该村发展需求，为此，该村向供电所申请了增容。

平梁供电所接到青南村增容申请后，第一时间上报巴州供电公司并组织人员现场勘查，决定布点增容，确保该村发展用电安全稳定。经勘查设计、制定施工方案后，布点增容材料一到巴州供电公司便迅速组织人员施工，把青南村原来50千伏安的变压器更换成了100千伏安，新架线路2.1公里，改造三相四线

低压线路1.85公里。增容后，该村低电压现象得到彻底改善，供电可靠性全面提升，为落户该村企业生产经营和村民用电稳定提供了有力保障。

度夏期间，巴州供电公司平梁供电所还加大了对青南村的线路特巡，主动上门服务，为该村产业发展赋能。

据了解，自巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作开展以来，巴州供电公司高度重视与各乡镇单位的对接工作，及时了解掌握镇村电力诉求，开辟绿色通道，着力解决影响各村镇乡村振兴的用电问题，以优质供电服务全力支持乡镇招商引资项目和产业发展。(杨宗国 王志刚)

❤️ 结婚启事 ❤️
刘宇先生与何连坤女士于公历2022年8月26日正式结为夫妇，于2023年8月26日举行婚礼。
特此公告
敬告亲友，亦作留念
